
الفصل العاش  

ي سوق السلع أو سوق العملغي  المنافسة 
الكاملة ف 

Imperfect Competition in the Commodity Market or the 

Labor Market
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الرئيسيةالمواضيع 

ي كاملةغي  منافسة1)
ي كاملةومنافسة-السلعسوقف 

العملسوقف 

ي كاملةمنافسة2)
ي كاملةغي  ومنافسة-السلعسوقف 

العملسوقف 
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ل الأمثالتخصيص
لعنصر العمل

العملهيكل سوق  عالسلهيكل سوق  الحالة

√ منافسة كاملة منافسة كاملة 1

X منافسة كاملة ةمنافسة غي  كامل 2

X ةمنافسة غي  كامل منافسة كاملة 3

X ةمنافسة غي  كامل ةمنافسة غي  كامل 4

ي الأشكال المختلفة لسوق السلع و 
سوق العمل فعالية توزي    ع خدمة العمل ف 
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ي المحتكرةالمنشأةتواجه-
ي المنشأة)السلعسوقف 

ي منتجاتها تبيعالت 
منافسةسوقف 

.الميلسالبالسلععلىطلبمنحت  (الكاملةغي  

لماذا؟-

ذيالالسعر منأقليكونالسلعةمنإضافيةوحدةبيعمنالحديالإيراد لأنوذلك-

ةالوحدةسعر فقطتخفضل المنشأةلأن،MR<Pبهبيعت يعبترغبعندما الأخي 

.أيضاالسابقةالوحداتجميعولكنإضافية،وحدات

ي كاملةغي  منافسة:الثانيةالحالة
ي كاملةومنافسةالسلعسوقف 

العملسوقف 
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ي المحتكرةالمنشأةتستطيعوهكذا -
ي التحكمالسلعسوقف 

الذيلسلعةاسعر ف 

ي بشكلأو الكاملالحتكار حالة←مطلقب  شكلإما به،تبيع حالة←نست 

ها الحتكاريةالمنافسة .الكاملةغي  للمنافسةالأشكالمنوغي 

الإنتاج،حجمتخفضأنبد ل أعلىسعرا أرادتإذا -

السعرتخفضأنبد ل أكي  مبيعاتأرادتإذا أما -
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ي المحتكرةالمنشأةأرادتوإذا -
:إلىتضطر ا فأنه(مبيعاتها)إنتاجهازيادةالسلعسوقف 

(aالإنتاجتكاليفمنيزيد مما الإنتاجزيادةتستطيعحت  العمالةتوظيفزيادة

(bاليراداتنميخفضمما السلعمنإضافيةكميةتبيعلكي السلعةسعر تخفيض
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ي سوق السلع، فإن
:إذا كانت المنشأة محتكرة ف 

لأن كل وحدة مباعة تضيف إلى اليراد الكلىي أقل من سعرها

وبالتالىي فإن   

LL VMPMRP 

QQ PMR 

QLL

QLL

PMPVMP

MRMPMRP



 العمل للمنشأة منحت  الطلب على 
ي سوق السلع  

MRPLالمحتكرة ف 

ي منحت  الطلب على  للمنشأة المناف
سة ف 

VMPLسوق السلع 

ي 
حت  تواجه منسوق السلع المنشأة المحتكرة ف 

MRPLطلب على العمل سالب الميل 
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ي يتحدد كما تقبلهولكن
العمللىعالطلبتفاعلخلالمنالعملسوقف 

لسائداالأجر =للعاملالأجريةالحديةالتكلفةفإنوعندئذ العمل،وعرض

ي )
(التوازن 

ي 
ي تعمل ف 

تواجه منافسة كاملةسوق عمل المنشأة الت 

ي عند الأجر السائد 
w0منحت  عرض عمل أفق 

ي المنشأة
ي تعمل ف 

ي الأجر سوق عمل تنافسي الت 
ل تستطيع التحكم ف 

0wMWCL 
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:نتساءل

ي الأجر يتحدد كيف1.
ي العملوحجم*wالتوازن 

ي للمنشأة*Lالتوازن 
سوقف 

؟غي  السلعسوقكانإذا تنافسي عمل تنافسي

العمل؟كميةتوزي    عفعاليةهي ما 2.

W0← ي المحدد الأجر
الفرصةةتكلفيساويكاملا تنافسا التنافسي العملسوقف 

المجتمعنظر وجهةمنالعمالةلستخداماتالبديلة

VMPL←وجهةنمللإنتاجالعامليضيفهما قيمةهي للعاملالحديالإنتاجقيمة

.المجتمعنظر 
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عندماالمنشأةتوازنيتحقق

ي المنشأةتستمر 
عندهالذيالحد إلىالعمالةتوظيفف 

الأجر السائد= إيراد الإنتاجية الحدية للعمل 

طالمقابلالعملكمية *Lشأةللمنللعمالةالأمثلالحجمهو التوازنلش 

ي الأجر أما 
ي السائد السعر فهو التوازن 

العملسوقف 

LMRPw 0

ي السالحجم الأمثل للعملتحديد 
لع فقطللمنشأة المحتكرة ف 

0w

عرض العمل  الطلب على العمل 
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 wالأجر 

Lكمية العمل 

SL = MWCL =AWCL

VMPL =MP x P

DL = MRPL =MPL x MR

w0

L0 L

LMRPw 0

ي سوق السل
ط توازن المنشأة المحتكرة ف  ع ش 

ي سوق السلع 
ي المنشأة المحتكرة ف 

ي للعمالة ف 
(أةالأمثل من وجهة نظر المنش)الحجم التوازن 

ي المحتكرةللمنشأةالعملعلىالطلبمنحت  
أكي  )رونةمأقلالسلعسوقف 

ي المنافسةللمنشأةالعملعلىالطلبمنجت  من(انحدارا
.لسلعاسوقف 

a

b

c

ط توازن المنشأة  ش 
ي سوق السلع المنافسة 
ف 

LVMPw 0

ط توازن المنشأة  ش 
ي سوق السلع المحتكرة

ف 

LMRPw 0
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ي العمالةحجم-
ي التوازن 

ي المحتكرةالمنشأةف 
الحجمنمأقلالسلعسوقف 

ي العمالةأيضا )=المجتمعنظر وجهةمنللعمالةالأمثل
لمنافسةاالمنشأةف 

ي 
Lفإنوبالتالىي ،(السلعسوقف  L0 وظائفإلىالموجهةالعمالةحجمهي

ي الحجمهي L0حيث)المجتمعوجهةمنأمثلا توزيعا تعتي  ل 
التوازن 

منالأمثلالحجمهي Lو،(المنشأةنظر وجهةمنأمثل)المحتكرةللمنشأة

.المجتمعنظر وجهة

ي السلع 
تحديد الحجم الأمثل للعمل للمنشأة المحتكرة ف 
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ا عندمتحدد (الأمثلالتوزي    ع)المجتمعنظر وجهةمنللعمالةالأمثلالحجم

LVMPwللعملالحديالإنتاجقيمةمعالتنافسي الأجر يتساوى 0

ةوجهمنأمثلا توزيعا تعتي  ل وظائفإلىالموجهةالعمالةحجم

ي توظيفهمتملو المجتمع،
ي يزيد سوفالمنشأةف 

المجتمعنتجهيما صاف 

Δabcبمقدار
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ي 
ي ةالعمالمنمعينةفئةتوظفالمنشآتمنقليلعدد أو واحدةمنشأةوجود حالةف 

ف 

ي التحكمتستطيعالمنشآتأو المنشأةهذهفإنالمجتمع،
منالفئةهذهلالمدفوعةالأجورف 

العمالة

ض ي نفي 
فئةمنعملخدمةيعرضونالذينالعمالمنكبي  عدد وجود الوقتنفسف 

حريةإلىافةبالإض عمالية،نقاباتتوجد ل أيالبعض،بعضهمعنمستقلةبصفةمعينة

.تكاليفبدونالعمالةانتقال

ي :الحالة الثالثة
ي سوق السلع ومنافسة غي  كاملة ف 

العمل سوق منافسة كاملة ف 
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ي سوق
ك ف  العمل ؟ما هي حالت الحتكار الكامل والحتكار المشي 

:مثلقليلة وصعبة التحديد 

ةمدينةهناكتكونقد 1. منجمو أواحدةصناعةإل بها ليسقريةأو صغي 

،لتوظيف ي الحتكار حالت قلتولكنالعاملي  
هذا منالعملسوقف 

ي خاصةالنقلتكاليفوانخفاضالمواصلاتتطور معالنوع
الدولف 

ي موجودةمازالتولكنها المتقدمة،
ولالدالناميةالدولمنالعديد ف 

.بهاالمواصلاتتقدملعدمالنامية
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الوحيدةالمنشأةهي أو جدا ماهرةعمالةتوظفمنشأةهناكتكونقد 2.

.العمالةمنالنوعلهذا الموظفة

،باتحاد يسمىما يوجد كما 3. رفععدملىعبينهمفيما يتفقونحيثالمنتجي  

ي فقطيصلح)الأجور
(العملمنالمعروضزيادةحالةف 
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ي كاملاحتكار ←للعمالةموظفةواحدةمنشأةوجود حالةتسمى
أوعملالسوقف 

ي احتكار 
ان  ي ش 

Pureالعملسوقف  Monopsony

كاحتكار ←للعمالةموظفةالمنشآتمنقليلعدد تسمى ي مشي 
العملوقسف 

Joint Monopsony

تب كوالحتكار الكاملالحتكار علىيي  ي المشي 
العمالةغلالاستالعملسوقف 

يلا بدعملا يجدونل لأنهم،الحديةإنتاجيتهممنأقلأجورايمنحونحيث

.بسهولة
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ي عاملالمنشأةتوظفلكي ولكن
جور،الأ ترفعأنبد ل العمالمنأكي  عدد أو إضاف 

ي المحتكرةالمنشأةفإنوبالتالىي 
.الميلبموجعملعرضمنحت  تواجهالعملسوقف 

نممستوىأيعند الأجرمنأعلىللعاملالأجريةالحديةالتكلفةتكونوعندئذ 

ي ترغبعندما المنشأةلأنالعمالة،توظيفمستويات
فإنها يها لدالعمالةحجمزيادةف 

سابقي   الالعماللجميعولكنفقطالأخي  للعاملليسولكنالأجور رفعإلىمضطرة

.أيضا
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ة إيراد الإنتاجية الحدي

ج قيمة الإنتا = للعمل 

الحدي للعمل

MRPL = VMPL

التكلفة 

الحدية للأجور 

MWCL

إجمالىي الأجور

TWCL= w∙L

الأجر

w = 

AWCL

حجم 

العمالة

L

15 3 3 3 1

13 5 8 4 2

11 7 15 5 3

9 9 24 6 4

7 11 35 7 5

سوق سلع منافسة كاملة

ط التوازن ش 

LL MRPMWC 
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 wالأجر 

Lكمية العمل 

SL = AWCL

MWCL

D L = MRPL = VMPL

منحت  الطلب على العمل

منحت  عرض العمل

w1

w2

w3

L1 L2

ط ي المحتكرةالمنشأةتوازنش 
ف 

لالعمحجملتحديد العملسوق

ي 
(a)عندL1التوازن 

ي الأجر يتحدد ثم
علىw1التوازن 

(b)عندالعملعرضمنحت  

)( LLL MRPVMPMWC 
a

b d

c

f

نقطة الطلب الفعلىي 
على العمل
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 wالأجر 

Lكمية العمل 

SL = AWCL

MWCL

D L = MRPL = VMPL

منحت  الطلب على العمل

منحت  عرض العمل

w1

w2

w3

L1 L2

a

b d

c

f ط ي المنافسةالمنشأةتوازنش 
قسو ف 

(c)عندالعمل

w2قدرهأجرا وتدفعL2بتوظيففتقوم

ي محتكرةالمنشأةكانتلو ولكن
وقسف 

w1أجرعند L1بنوظيفتقومفإنها العمل

لنقطة الطلب الفعلىي على العم

ي العمالةحجم
ي الحتكار حالةف 

المجتمع،جهةو منأمثلاتوزيعا تعتي  ل العملسوقف 

ي توظيفهمتملو 
يد كانالمنشأةف  ي سي  

Δabcاربمقدالمجتمعينتجهما صاف 

LVMPw 0
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:نتساءل

ي الأجر يتحدد كيف1.
ي العملوحجم*wالتوازن 

ي النحتكرةللمنشأة*Lالتوازن 
سوقف 

العمل؟

ط ي المحتكرةالمنشأةتوازنش 
فيتحديد (a)عندالعملسوقف 

ي العملحجم
ي الأجر يتحدد ثم،L1التوازن 

(b)عندالعملعرضمنحت  علىw1التوازن 

Δabcي الزيادة
المنشآتمنL1L2العملحجمتحويلتمإذا للمجتمعالكلىي الإنتاجف 

ي المحتكرةالمنشأةإلىالأخرى
.العملسوقف 

LL VMPMWC 
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شأة فعالية توزي    ع خدمة العمل وكمية العمل التوازنية للمن
ي سوق العمل

المحتكرة ف 

W0← ي المحدد الأجر
كلفةت=كاملاتنافسا التنافسي العملسوقف 

المجتمعنظر وجهةمنالعمالةلستخداماتالبديلةالفرصة

VMPL←للإنتاجالعامليضيفهما قيمةهي للعاملالحديالإنتاجقيمة

تمعالمجنظر وجهةمنممكنةإنتاجيةأقصى=المجتمعنظر وجهةمن

ي أمثلغي  العملخدمةتوزي    ع
ي المحتكرةالمنشأةظلف 

العملسوقف 

>wحيث VMPLحيثللعملاستغلالوفيهw<MRPL
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لةسوق سلع منافسة كام
ةسوق عمل منافسة كامل
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لةسوق سلع منافسة كام
ةسوق عمل منافسة كامل

سوق سلع احتكاري
ةسوق عمل منافسة كامل
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لةسوق سلع منافسة كام
ةسوق عمل منافسة كامل

سوق سلع احتكاري
ةسوق عمل منافسة كامل

لةسلع منافسة كامسوق 
ي 
ان  سوق عمل احتكار ش 
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لةسوق سلع منافسة كام
ةسوق عمل منافسة كامل

سوق سلع احتكاري
ةسوق عمل منافسة كامل

لةسلع منافسة كامسوق 
ي 
ان  سوق عمل احتكار ش 

ملةسوق سلع احتكاري  كا
ي 
ان  سوق عمل احتكار ش 


